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Eckdaten
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Grundgesamtheit: Bundesbürger zwischen 20 und 49 Jahren

Stichprobengröße: 1.004 Befragte

Erhebungsmethode: forsa.omninet

Erhebungszeitraum: 19. bis 22. September 2022



Wohnwünsche und Eigentum
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Wohnwünsche: Im Eigenheim oder zur Miete?
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insgesamt

20- bis 29-Jährige

30- bis 39-Jährige

40- bis 49-Jährige

unter € 2.500 Euro

€ 2.500 bis unter € 4.000

€ 4.000 Euro oder mehr

Es würden am liebsten wohnen …

78

81

77

72

74

82

79

im Eigenheim

17

13

18

25

21

14

17

zur Miete

Basis: Befragte ohne eigene Immobilie | Angaben in Prozent

HH-Nettoeinkommen



Was spricht für das Wohnen im Eigenheim?
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Offene Abfrage ohne Antwortvorgaben
Basis: Mieter, die gerne im Eigenheim wohnen würden | Angaben in Prozent

44

27

17

8

20

20

19

15

Unabhängigkeit

Gestaltungsfreiheit

mehr Platz

gute Kapitalanlage allg.

gute Altersvorsorge

steigende Mietkosten

finanzielle Sicherheit

Sicherheit (allgemein,
keine Gefahr der Kündigung)



Was spricht gegen das Wohnen im Eigenheim?
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Offene Abfrage ohne Antwortvorgaben
Basis: Mieter, die lieber zur Miete wohnen | Angaben in Prozent

49

33

21

7

3

zu viel Verantwortung

Inflexibilität

Unklare Zukunft

führt zu Verschuldung

hohe Kosten,
Erwerb zu teuer



Konkrete Pläne zum Erwerb von Wohneigentum?
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insgesamt

20- bis 29-Jährige

30- bis 39-Jährige

40- bis 49-Jährige

unter € 2.500 Euro

€ 2.500 bis unter € 4.000

€ 4.000 Euro oder mehr

Es planen, in nächster Zeit Wohneigentum zur Selbstnutzung zu erwerben …

25

18

34

25

9

27

40

75

82

66

75

91

73

60

ja

Basis: Mieter, die gerne im Eigenheim wohnen würden | Angaben in Prozent

HH-Nettoeinkommen

nein



92

5

Ist der Erwerb von Wohneigentum schwieriger geworden?
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I Angaben in Prozent | an 100 Prozent fehlende Werte = weiß nicht

ja

Es glauben, dass es heute schwieriger ist, Wohn-
eigentum zu erwerben als noch vor fünf Jahren …

nein
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Beschäftigung mit dem Thema Alterssicherung
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insgesamt

20- bis 29-Jährige

30- bis 39-Jährige

40- bis 49-Jährige

unter € 2.500 Euro

€ 2.500 bis unter € 4.000

€ 4.000 Euro oder mehr

Mit dem Thema finanzielle Absicherung im Alter beschäftigen sich …

24

22

26

23

14

24

29

60

58

59

64

63

59

59

16

20

15

13

23

17

12

häufig

Basis: Mieter, die gerne im Eigenheim wohnen würden | Angaben in Prozent

HH-Nettoeinkommen

so gut wie niehin und wieder



Wird die aktuelle Altersvorsorge für einen ähnlichen Lebensstandard
im Alter ausreichen?
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insgesamt

Männer

Frauen

20- bis 29-Jährige

30- bis 39-Jährige

40- bis 49-Jährige

unter € 2.500 Euro

€ 2.500 bis unter € 4.000

€ 4.000 Euro oder mehr

ja

nein

Es glauben, dass die eigene aktuelle Altersvorsorge ausreicht, um im Alter
ihren derzeitigen Lebensstandard einigermaßen halten zu können …

36

42

29

28

36

42

24

26

50

46

27

57

52

63

63

59

50

72

65

45

48

66

ja

Angaben in Prozent | an 100 Prozent fehlende Werte = weiß nicht

HH-Nettoeinkommen

nein

Immobilienbesitz



Sorgt man ausreichend finanziell für das Alter vor?
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Es haben insgesamt den Eindruck, dass sie für ihr Leben im Alter
finanziell ausreichend vorsorgen …

38

42

34

30

39

45

21

34

49

50

28

57

54

59

64

56

50

74

63

46

47

65

ja

Angaben in Prozent | an 100 Prozent fehlende Werte = weiß nicht

neinja

insgesamt

Männer

Frauen

20- bis 29-Jährige

30- bis 39-Jährige

40- bis 49-Jährige

unter € 2.500 Euro

€ 2.500 bis unter € 4.000

€ 4.000 Euro oder mehr

ja

nein

ja

HH-Nettoeinkommen

Immobilienbesitz



Wohneigentum – eine sinnvolle Geldanlage zur Altersvorsorge?
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Es glauben, dass Wohneigentum eine sinnvolle Geldanlage ist,
um speziell für das Leben im Alter vorzusorgen …

84

85

84

84

79

82

89

88

81

12

10

13

13

17

13

9

9

15

ja

Angaben in Prozent | an 100 Prozent fehlende Werte = weiß nicht

neinja

insgesamt

20- bis 29-Jährige

30- bis 39-Jährige

40- bis 49-Jährige

unter € 2.500 Euro

€ 2.500 bis unter € 4.000

€ 4.000 Euro oder mehr

ja

nein

ja

HH-Nettoeinkommen

Immobilienbesitz



Wohneigentum und Altersvorsorge 

Ergebnisse einer bundesweiten Befragung unter 20- bis 49-Jährigen

Wohneigentum und Altersvorsorge | 27.09.2022 | f22.0341  Ma/Wi 14


